



中共山东省委机关报  
1939年创刊  
大众报业集团(大众日报社)出版  
国内统一刊号:CN37-0001  
邮发代号:23-1

# 大众日报

大众日报网: dzrb.dzwww.com

2017年11月12日  
星期日  
农历丁酉年九月二十四  
第27210期  
今日8版  
热线电话: 0531-85193911

## 习近平出席亚太经合组织第二十五次领导人非正式会议并发表重要讲话

# 中国必将为亚太和世界创造更多机遇

强调亚太各方应该坚持不懈推动创新, 坚定不移扩大开放, 积极践行包容性发展, 不断丰富伙伴关系内涵

新华社越南岘港11月11日电 亚太经合组织第二十五次领导人非正式会议11日在越南岘港举行。国家主席习近平出席并发表题为《携手谱写亚太合作共赢新篇章》的重要讲话, 强调亚太各方应该坚持不懈推动创新, 坚定不移扩大开放, 积极践行包容性发展, 不断丰富伙伴关系内涵, 引领全球新一轮发展繁荣。

会议开始前, 习近平同与会领导人依次抵达, 受到越南国家主席陈大光的热情迎接。

当地时间上午9时45分许, 会议开始。陈大光主持。本次亚太经合组织领导人非正式会议的主题是“打造全新动力, 开创共享未来”。与会各经济体领导人围绕“数字时代的创新增长、包容和可持续就业”、“开创共享未来”等重点议题深入交换看法。

习近平在讲话中指出, 3年前的今天, 我们在北京共商亚太合作大计。3年来, 世界经济逐步回暖, 各方信心正在增强。我们要看到世界经济正在发生深层次重大变化。亚太各方应该因势利导, 立足于行动, 引领全球新一轮发展繁荣。

第一, 坚持不懈推动创新, 打造强劲发展动力。我们要推动科技创新和制度创新两个轮子一起转, 市场和技术和谐共振, 让新技术新业态、新模式不断开花结果, 最大限度释放发展潜能。要用好亚太经合组织平台, 深入落实今年制定的互联网和数字经济路线图。这些年, 中国经济不断呈现新动能, 关键在于坚持走创新发展之路。

第二, 坚定不移扩大开放, 创造广阔发展空间。我们应该不忘初心, 深入推进贸易和投资自由化便利化, 构建开放型经济, 维护和加强多边贸易体制, 引导经济全球化再平衡。要坚定推进亚太自由贸易区建设, 在开放中实现亚太新一轮大发展。明年是中国改革开放40周年。近40年来, 中国坚持对外开放, 在走向世界的过程中实现了自身跨越式发展。展望未来, 中国开放的力度将更大, 惠及世界的程度会更深。

第三, 积极践行包容性发展, 让民众有更多获得感。我们要把提升包容性置于更突出位



11月11日, 亚太经合组织第二十五次领导人非正式会议在越南岘港举行。国家主席习近平出席并发表题为《携手谱写亚太合作共赢新篇章》的重要讲话。这是会议期间, 国家主席习近平同其他亚太经合组织成员经济体领导人、代表合影。

置, 处理好公平和效率、资本和劳动、技术和就业的关系, 让更多人共享发展成果。要深化减贫、中小微企业、教育、反腐败、城镇化、妇女等领域合作, 增进28亿亚太人民的福祉。中国始终坚持就业优先。过去几年, 中国每年都实现了1300万以上城镇新增就业。

第四, 不断丰富伙伴关系内涵, 实现互利共赢。我们要强化命运共同体意识, 加强政策协调对接。要秉持和而不同理念, 促进优势互补、合作互惠、发展互鉴。要兼顾自身利益和他方利益, 减少政策负面外溢效应, 扎扎实实推进亚太伙伴关系。基于共商共建共享理念,

中方提出并积极推进共建“一带一路”倡议。中方愿同亚太伙伴深化政策沟通、设施联通、贸易畅通、资金融通、民心相通, 实现协同联动发展, 朝着命运共同体方向迈进。习近平指出, 上个月, 中共十九大成功举行, 制定了未来一个时期的基本方略和发展蓝

图。我们将坚持以人民为中心的发展思想, 更好推动人的全面发展、社会全面进步。我们将深入贯彻新发展理念, 全面深化改革, 加快建设创新型国家, 推动形成全面开放新格局, 建设现代化经济体系。相信一个发展动力更足、人民获得感更强、同世界互动更深入的, 中国, 必将为亚太和世界创造更多机遇, 作出更大贡献。

当天下午, 会议继续进行。与会各经济体领导人围绕“地区贸易、投资和互联互通的新动力”议题进行讨论。习近平指出, 过去一个时期, 亚太经济体保持平稳较快增长, 为世界经济复苏提供了稳定动力。有两点至关重要。一是亚太始终悉心维护开放的发展大环境, 为贸易和投资活动创造有利条件。二是亚太果敢开辟了互联互通合作新领域, 释放出增长的巨大潜能。我们要坚定合作信念, 维护自由开放的贸易和投资, 共同推进亚太自由贸易区建设, 落实互联互通蓝图, 为世界经济不断注入正能量。

各经济体领导人表示, 当前, 世界经济呈现复苏回暖势头, 但风险挑战犹存。亚太经济体要推进结构性改革, 实现创新增长, 抓住互联网和数字经济机遇, 处理好科技和就业关系, 继续发挥亚太区域合作的引擎作用, 引领世界经济持续增长。要推动互联互通建设, 推进亚太自由贸易区进程, 推动区域经济一体化。各方重申支持贸易和投资自由化便利化, 支持多边贸易体制, 促进包容发展, 使各方均能从经济全球化进程中受益。

会议发表了《亚太经合组织第二十五次领导人非正式会议宣言》。

当天上午, 习近平还同亚太经合组织经济体领导人一道出席全球经济形势非正式对话会, 听取国际货币基金组织总裁拉加德通报世界经济形势、前景及对亚太地区影响。习近平介绍中国经济形势, 阐述中国对世界经济和亚太发展的看法, 强调我们要充分抓住世界经济进入上升周期带来的机遇, 着力解决发展存在的深层次矛盾和问题, 加强宏观经济政策协调, 深化结构性改革, 大力振兴实体经济, 挖掘内生动力, 加强风险防控, 使亚太继续引领世界经济增长。

→ 相关报道见2/5版

# 既要政治过硬 也要本领高强

——十四论学习贯彻十九大精神

□ 本报评论员

领导十三亿多人的社会主义大国, 我们党既要政治过硬, 也要本领高强。学习贯彻十九大精神, 必须抓住领导干部这个“关键少数”, 进一步增强学习本领、政治领导本领、改革创新本领、科学发展本领、依法执政本领、群众工作本领、狠抓落实本领、驾驭风险本领“八种本领”, 用铁的肩膀担起新时代坚持和发展中国特色社会主义的重大责任。

实现从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃, 关键在党, 关键在人, 关键是一支本领高强的干部队伍。总的看, 我们大多数领导干部理想信念是坚定的, 政治是可靠的, 本领是过硬的, 但是, “本领恐慌”在相当一个范围、相当一个时期都是存在的。踏上新征程, 形势和任务都发生了深刻变化, 领导干部有适应的一面, 也有不适应的一面, 有些做法过去有效, 现在未必有效, 有些过去不合时宜, 现在

却势在必行, 有些过去不可逾越, 现在则需要突破。作为我们党治国理政的骨干力量, 领导干部比以往任何时候都更需要增强本领。只有对知识来一次再丰富, 对本事来一次再扩容, 对能力来一次再升级, 成为做好工作的行家里手, 把从从严治党管党的责任担当起来, 把推动改革发展稳定的责任担当起来, 才能团结带领大家奋力走好新时代的长征路。

本领不是天生的, 领导干部的本领不会随着年龄积累或职务升迁而自然提高, 只能是通过不断学习、勤于实践、勇于创新来获得。我们正在从事的新时代中国特色社会主义事业, 是伟大而波澜壮阔的, 是前人没有做过的, 新问题新情况会不断出现, 不熟悉、不了解、不懂得的东西还很多。十九大提出增强“八种本领”, 把学习本领放在第一位, 是因为学习是前提, 好学才能上进, 如果不加强学习, 政治领导、改革创新、科学发展、依法执政等本领就无从谈起。新时代、新矛盾、新

征程、新任务, 要求领导干部的学习必须是全面的、系统的、富有探索精神的, 必须抓住学习重点、拓展学习领域, 向书本学习、向实践学习, 向人民群众学习、向专家学者学习、向国外有益经验学习, 尽快补上素质短板、方法短板和能力短板, 全面提高领导工作的政治能力和专业化水平。当前最为重要的, 就是深入学习理解习近平新时代中国特色社会主义思想, 用心领悟这一思想的时代背景、历史地位、科学体系、精神实质、实践要求, 以及贯穿其中的坚定信仰信念、鲜明人民立场、强烈历史担当、求真务实作风、勇于创新精神和科学方法论。这是新时代领导干部增强“八种本领”的必然要求, 也是做好一切工作的看家本领。

增强本领的根本目的是解决问题、推动工作。实现十九大确定的宏伟目标, 注定是一次开创开局的伟大远征。新征程不可能是一帆风顺的, 更不会都是平坦大

道, 还有许多“雪山”“草地”需要跨越, 有许多“娄山关”“腊子口”需要征服。领导干部不仅要有担当的宽肩膀, 还得有攻坚克难的硬功夫。既要重视理论学习, 又要善于实践落实, 以钉钉子精神做实做细做好各项工作; 既要矢志抓发展, 又要善于破解发展难题, 在新常态下实现新发展; 既要勇于抓改革, 又要敢啃“硬骨头”, 敢蹚“地雷阵”, 善于结合实际创造性推动工作; 既要增强法治观念, 又要善于运用法治思维和法治方式, 规范发展行为, 促进社会和谐; 既要主动做群众工作, 又要创新群众工作方法, 组织动员广大人民群众坚定不移跟党走; 既要敢于直面风险, 又要善于处理各种复杂矛盾和问题。只要各级领导干部自身硬起来、强起来, 既有想干事、真干事的自觉, 又有会干事、干成事的本领, 就一定能够从各种风险挑战, 不断开拓各项事业新局面, 奋力把新时代中国特色社会主义事业推向前进。

## 第10届中日韩卫生部长会议 举行相关活动

李斌龚正出席并致辞

□ 记者 袁涛 王川 报道

本报济南11月11日讯 在第10届中日韩卫生部长会议于济南举行之际, 今天晚上, 国家卫生计生委主任李斌, 省委副书记、省长龚正出席相关活动并致辞。

李斌在致辞中说, 中日韩三国比邻而居, 友好与合作是三国人民的共同追求。近年来, 三国卫生部门建立开放务实的交流对话机制, 开展沟通, 加强对接, 共促地区的卫生安全, 共促人民的健康发展, 取得了丰硕成果。进一步加强三国卫生领域的交流合作, 符合三国人民的共同愿望和利益。让我们携起手来, 并肩而行, 为本地区卫生健康事业的发展、为三国人民的健康福祉共同努力、再创佳绩。

龚正对各位嘉宾的到来表示欢迎。他说, 第10届中日韩卫生部长会议的举办, 必将有力促进三国卫生健康事业合作发展, 也给山东带来了新的发展机遇。我们将抓住机遇, 用好机遇, 深化同日本、韩国的合作, 以更大力度推动卫生健康事业发展, 在服务和推动健康中国战略中积极贡献山东力量。

日本厚生劳动省大臣加藤胜信, 韩国保健福祉部部长朴凌厚, 世界卫生组织西太区主任申英秀, 中日韩三国合作秘书处副秘书长韩梅, 济南市市长王志林, 省政府秘书长王华参加活动。

## 刘伟在曹县调研脱贫攻坚工作时强调 以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领 全力以赴坚决打赢脱贫攻坚战

□ 记者 魏然 报道

本报曹县讯 根据省委安排, 11月10日至11日, 省政协主席刘伟到脱贫攻坚联系点曹县调研脱贫攻坚工作, 强调要深入学习贯彻党的十九大精神, 以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领, 苦干实干, 精准落实, 全力以赴打赢脱贫攻坚战。

这次调研采取分组调研、集中调研和召开座谈会的形式进行。10日下午, 调研组分四组, 不打招呼、不搞陪同, 深入邵庄镇、朱洪庙乡等11个乡镇的13个村, 走访贫困户20户, 详细了解他们的基本情况、家庭收支、实际困难和社会保障情况, 了解中央和省、市政府关于扶贫开发政策落实情况, 听取贫困群众的意见和诉求, 并实地考察了部分扶贫车间、光伏扶贫和产业化项目。10日晚, 刘伟在曹县主持召开脱贫攻坚座谈会, 听取当地脱贫攻坚工作情况汇报, 调研组成员进行情况反馈, 与市、县、乡镇的同志一起就调研中发现的问题研究会商, 提出工作建议。11日上午, 调研组来到大集镇淘宝产业园、丁楼村庆生服饰企业和龙跃橡胶公司、巨鑫源集团、曹普产业园实地调研, 深入了解产业发展带动扶贫情况。

刘伟指出, 以习近平总书记为核心的党中央就精准扶贫精准脱贫作出重大决策部署, (下转第二版)

# 打通交通为民服务“最后一米”

枣庄村居道路“户户通”先行一步

□ 记者 张环译 通讯员 冯超 报道

本报枣庄讯 “这里集中了100多户电商、微商, 樱桃、核桃等山里的特产, 大伙不出村就卖上了好价钱。”近日, 记者来到地处大山深处的山亭区水泉镇棠棣峪村, 村支部书记连士华对村子新建的电商小镇满目夸赞。“要是没有这新建的水泥路, 大伙还得骑三轮车到6里外的批发市场去卖, 路远不说, 还卖不上价钱。”棠棣峪是有名的樱桃种植专业村, 但薄弱的交通基础设施始终是山村发展的瓶颈。改变从去年4月14日发生。当天, 棠棣峪村“户户通”工程竣工, 全村594户门前的100多条穿村小巷全部铺上了15厘

米厚的水泥路。曾经闭塞的深山乡村, 随即步入发展的快车道。

据介绍, 2015年, 枣庄市交通运输局对全市农村公路情况进行了一次全面调研, 发现通过前期实施的“村村通”工程, 全市2106个行政村全部通上了柏油路; 2011年开始, 一些区(市)又陆续实施农村公路网络化工程, 打通了农村公路“最后一公里”。但由于缺乏政策支持, 绝大部分村居仍然是泥土路, 群众出行“晴天一身灰、雨天满脚泥”的现象仍存在。

鉴于此, 枣庄市委、市政府决定实施“户户通”工程, 打通交通为民服务“最后一米、最后一步”。据统计, 全市3471个村居, 需要硬化村内道路6600公里, 投

资达16个亿。

作为欠发达地区, 枣庄财政压力巨大, 可否缓一缓? 市委、市政府主要领导认为, 全面建成小康社会, 民生不可缓, 群众期盼不可违, 宁可其他地方紧一紧, 也要集中财力实施“户户通”, 改善农村人居环境, 使农村群众收获更多的幸福感。

在“户户通”实施中, 枣庄按照“财政补一点、村居筹一点、群众出一点、社会捐一点”进行筹资, 保证了工程资金需要。“户户通”通到了百姓的心坎上, 得到了群众拥护和积极参与。据连士华介绍, “户户通”工程共花了120多万元, 上级拿大头, 村民自愿捐款, 最多一户捐了4000元, 最少的也捐了500元。

为老百姓干实事, 质量可不能含糊。

“监督小组共4人, 所有进料俺们说了算, 工程合格不合格也是俺们说了算。”68岁的滕州市姜屯镇东滕城村村民徐宝俊是村民推选出的“户户通”质量监督小组成员, 他告诉记者, “有一段路, 俺们认为修得不平整, 施工队就又扒了重修。”姜屯镇副镇长李震介绍说, 在实施“户户通”中, 严格实行项目法人制、招投标制、施工许可制等制度, 建立健全了“政府监督、社会监督、企业自检、村民参与”的质量保障体系, 确保把这项民生工程办好。

随着“户户通”工程的不断推进, (下转第二版)